



## Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Андреенкова Сергея Николаевича по теме «Колхозно-совхозная система в Сибири в 1946–1964 гг. функционирование и реформирование», Новосибирск, 2025. – 37 с.

С.Н. Андреенков давно известен научному сообществу своими работами по аграрной истории, основная часть этих работ посвящена проблеме, которая вынесена в заголовок его докторской диссертации. Можно поддержать автора в том, что изучение данных вопросов является чрезвычайно актуальным, так как именно в послевоенное двадцатилетие произошла трансформация экономической системы, сложившейся в 1930-е гг. Как показывает автореферат диссертации С.Н. Андреенкова, автор рассмотрел широкий круг проблем: экономические взаимоотношения между государством и укладами сельского хозяйства, функционирование внутрихозяйственных механизмов (организация и оплата труда, практика самоуправления хозяйств, организационно-производственная структура сельскохозяйственного производства), что позволило, в свою очередь, выявить динамику сельскохозяйственного производства.

Автореферат позволяет заключить, что в ходе подготовки докторской диссертации исследователь проделал большую работу по поиску и обработке источников. Материалы были извлечены из фондов трех федеральных (ГАРФ, РГАЭ, РГАНИ), пяти региональных архивохранилищ (ГААК, Исаоо, ГАНО, ГАК, ЦДНИТО), а также из документов и прочих материалов, опубликованных в специальных изданиях, в газетной периодике.

Приведенные в автореферате сведения показывают, что основные положения и выводы диссертации широко апробированы. Они изложены в докладах на 49 научных конференциях, в 118 публикациях, из них 23 включены в список ВАК. В списке публикаций присутствуют монографии, сборники

документов, подготовленные в соавторстве. Тематика исследований по теме диссертации была широко поддержана российскими научными грантами.

В центре внимания С.Н. Андреенкова – история сельского хозяйства Сибирского региона. На основе изучения материалов этой обширной и ключевой в плане производства целого ряда сельхозпродуктов территории, диссертант пришел к выводу о серьезном изменении моделей аграрного развития, рубежом которого была первая половина 1950-х гг. Однако и после этого времени, несмотря на смягчение жестких элементов государственной политики, ситуация развивалась достаточно противоречиво, что отражало непоследовательность решений в высшем руководстве страны.

Несмотря на большую проделанную работу, что показывает автореферат, хотелось бы, чтобы диссертант на защите ответил на ряд вопросов. Первый вопрос – можно ли говорить об аграрном строе региона (Сибири) в масштабах страны? Ведь государственная политика была единой, элементы укладов сельского хозяйства – тоже и т.д. Второй вопрос – точен ли термин колхозно-совхозная система? Пояснения, приведенные в автореферате, о том, что в нее включены машинно-тракторные станции и приусадебные хозяйства (как бы априори) не кажутся достаточно убедительными.

В целом автореферат диссертации удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией РФ, а С.Н. Андреенков заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – отечественная история.

Д.и.н., профессор кафедры отечественной  
истории Вологодского государственного  
университета



Димони Т.М.

Димони Татьяна Михайловна – доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры отечественной истории Вологодского государственного университета. Адрес: 160000, Вологда, ул. Ленина, д.15. Телефон 89212312845.  
Эл. почта: dimonitm@yandex.ru

  
ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

Ведущий специалист по персоналу  
Управления правового и кадрового  
обеспечения

